

把简单的事做好就是不简单

◆黄敏

城市里，环卫工人每天天不亮就走上街头，用心“呵护”万千马路，擦亮城市“底色”；建筑工地上，施工人员顶着严寒、冒着酷暑，用一砖一瓦“砌”出高楼林立，“砌”出都市繁华；铁路沿线，铁路巡养工人来回巡查设备、排查隐患，让人们出行更安全；在广阔乡村，农民挥洒汗水、辛勤耕耘，换来五谷丰登、仓廪殷实……他们都是平凡人，干着看似平凡又简单的事，却关系着千家万户的冷暖、安康与幸福。

“小事情”连着“大民生”，细微处见精神。坚持把小事、简单的事做好，再简单，也是不平凡。世间的事本来就有大有小，有难有易，但任何大事都是从小事、简单的事开始。小事积累多了就是大事，简单的事干得好了就是成绩。古语有云：“天下难事必作于易，天下大事必作于细。”这句话

精辟地指出，要干成大事，必须从简单的事做起，从细微处入手。换言之，把简单的事做好就是不简单，把平凡的事做好就是不平凡。

古往今来，但凡有所成就的人都是勇于坚持的人，都是能够把小事、简单的事做精做细的人。反之，好高骛远、眼高手低，小事看不上、简单的事不愿做，即便再雄心勃勃、不甘平庸，最终也是一事无成、归于平庸。究其原因，就在于干事不注重细节、不注重积累，东一榔头、西一棒槌，样样都通、样样不精，就不可能练出“独步江湖”的“绝招”。

“绝招”如何练就？“绝招”源于坚持，坚持把每一件小事、简单的事做扎实、做细致。看过《士兵突击》的人都知道，许三多木讷得有些傻气，一开始“笨”得连正步都踢不好，靠什么成功？很简单，就是踏实、勤奋，把最简单的事情

做到最好。在草原上，他每天坚持踢正步，还认真地修了一条路，而这条路是别人想修却懒得修的路。把最简单的事做到极致，就是他的“绝招”。

“尽小者大，慎微者著。”决定成败的往往是微若沙砾的细节、不起眼的小事。但在现实中，最简单的事常常是最难做的事，最难的事也是最简单的事。说简单，是因为只要愿意做、坚持做，人人都能做出成绩。说难做，是因为真正能做到并持之以恒的终究是少数人。

事实上，能把简单的事做好的人一定不简单，能把平凡事做好的人一定不平凡。《感动中国》栏目报道了很多“时代楷模”、道德模范、最美人物，他们是救死扶伤的基层医生，是教书育人的乡村教师……他们身上有一种共性，就是平凡。生活中有许许多多的人像他们一样，常年坚守在平凡的

岗位上埋头苦干、默默奉献。如果镜头没有对准他们，很少有人会关注他们。但当他们工作中的点点滴滴呈现在众人眼前时，却给人以巨大的震撼。这种震撼，不是因为他们干了什么惊天动地的大事，而是来自于他们对平凡的坚守。

“路虽远行则将至，事虽难做则必成。”小事、简单的事是做大事做成的基础，背后更是隐藏着大道理。坚持把每一件小事、简单的事做到最好，就离大目标越来越远。成功靠的是韧性，竞争往往是持久力的竞争。换句话说，想看山顶的风景，就要一步一步向上攀爬的勇气。同样道理，一个小小的蚂蚁洞不及时填补，可以让千里之堤毁于一旦。

把小事、简单的事做好，考验的不仅是能力、持久力，更是严谨的作风、负责任的态度。大

多数人面临的工作往往是简单的、枯燥的、细小的，甚至需要反反复复去做。而小事、简单的事很容易被忽视或看轻，一旦做不扎实，一个小小的不经意，就可能造成不可挽回的损失。管理学著名的“海恩法则”指出，每一起严重事故的背后，必然有30次轻微事故、300起未遂先兆和1000起事故隐患。也就是说，事故的发生并非偶然，而是大量轻微事故、未遂先兆、事故隐患积累的结果。

细节决定成败，小事成就大事。一个人干事是否认真严谨，是否有责任担当，就看他是否能沉下身子从小事、简单的事做起，是否能持之以恒把每一件小事、简单的事做精做细。只有把小事、简单的事坚持做、重复做、用心做，才能把简单的“招式”练成自己的“绝招”，才能在日积月累中有所突破、有所收获。

心湖轻语

◆惠军明

在喧嚣的世界里，我们常常被琐事缠身，被烦恼困扰，被焦虑围困。然而当清晨的第一缕阳光洒在窗台上，当远处传来一阵鸟鸣，当好友突然发来一条问候的短信，我们的内心仿佛被一股清流冲刷，平静而明净。

或许是清晨的一声莺啼，那是大自然最动人的交响乐。当晨曦透过窗户洒进房间，唤醒了沉睡的心灵，一切都变得如此宁静而美好。闭上眼睛，静听窗外鸟儿的歌唱，仿佛置身于一幅优美的画卷中，心灵得以净化，烦恼得以消散。

或许是傍晚的一抹斜阳，那是大地最柔美的时刻。当夕阳西下，余晖映照在湖面上，或者洒在树梢间，一切都变得如此

温暖而温馨。漫步在落日余晖中，感受着微风拂过脸庞的温柔，内心的不安与烦恼都随风而逝，只留下宁静与感恩。

或许好友的一句问候，是人生最真挚的情感。当忙碌的生活让我们疲惫不堪时，一个简单的问候却能温暖整个心房。朋友间的问候不仅是寒暄，更是对彼此情谊的珍视与呵护，让我们感受到世界的温暖与美好，让我们懂得珍惜友谊的可贵。

我们的内心如同一湖镜面，时而清澈明亮，时而波澜不惊。在生活的点滴中，总会有一些触动，让我们的心湖泛起涟漪，让内心得到净化与升华。或许是一缕清风，或许是一滴露珠，或许是一朵花开，或许是一段音乐，这些微小的感动如同一股清流洗涤着我们的内心。

生活中的点滴如同一颗颗珍珠，串成一条美丽的项链，照亮我们的人生。那些看似微不足道的东西，却在不经意间轻抚我们空如镜面的心湖，带给我们无尽的喜悦。

生活中的美好并不在于物质的丰富，而在于心灵的净化。当我们学会用一颗平静的心去感受生活的点滴，用一颗感恩的心去对待身边的人和事，就会发现原来生活如此美好、内心如此丰盈。

让我们珍惜那些触动心灵的瞬间，用感恩的心去对待生活中的一草一木；让我们学会用平和的心去面对生活的起起落落，用宽容的心去包容世间的冷暖；让我们用清澈的心去感受生命的美好，用善良的心去传递爱与温暖。



罗汉涛 摄

橘乡花事

◆王文祥

阳春三月，草长莺飞，万物复苏。漫步田野，杨柳依依，花海绵延。“草色全经细雨湿，花枝欲动春风寒。”清新唯美的诗句好似追随着春风从远方飘来，连同春天的信息一并传遍大江南北……

赴时光之约，看一场花事，赏一派春光。城固北倚巍峨秦岭，南屏苍莽大巴山，自古出“贡橘”，有“橘乡”的美称；域内南沙河、文川河、渭水河，以及长江最大支流汉江等河流星罗棋布，江河冲积生成的沃野广袤无垠。得天独厚的自然生态为油菜种植提供了优势条件，以至于城固，乃至整个汉中盆地被誉为“油菜花的天堂”。

在坦荡如砥的平川，油菜花一望无边，惹得蜂飞蝶舞，闻花而逐；在沟壑纵横的丘陵，油菜花高低错落，拥满

梯田；在交错纵横的小路，油菜花倩影婆娑，金灿灿重彩装点……三月的城固，油菜花儿竞相开放，一簇簇、一丛丛，千亩万顷，铺天盖地全是光彩夺目的金黄。仿佛赶趟儿一般，一夜之间山川大地披上锦缎。

三月，无论是城固本地人，还是慕名踏春的远客，都徜徉在金波浩渺的花海间，任醉人的芳香恣意席卷。画者惟妙惟肖将之插入丹青；诗人激情澎湃将之写在花笺；乐者一往情深将之谱成音符。

春水流淌灵动的旋律，花香撩拨追梦的思绪。油菜花节时，微雨燕飞，红杏闹春。游荡于无边无涯的花海，任由花香纷纭熏染，只需畅享春姑娘的慷慨馈赠。在桃红柳绿的青青河畔，在无

遮拦绽放的茫茫花海，沐浴着和风暖阳，呼吸着馥郁芬芳，聆听着雀儿呢喃，天南海北的游客为诗情画意所陶醉，或欢欣雀跃于阡陌，或自由奔跑于田野……

繁花似锦，春意盎然。不负春光的老牛拉犁划破冻土，人勤春早的农人躬耕春华秋实，逐梦高飞的风筝寄托美好希冀。许时光一个回眸，十里春风细碎悠长。采一束桃红梨白，三月风情悉数入怀。在希望的春天，大自然律动生生不息。“诗酒趁年华”，天汉花海之旅就是美不胜收的诗和远方！

一路繁花，山水浮香，可随春风行矣。来吧，朋友！春暖花开的城固风情万种，蔚为壮观的花海嘉会期盼您，古道热肠的橘乡人家恭迎您！

春之韵

◆朱金华

湿润的风
唤醒大地
万物复苏
编织花样锦簇
蝶飞蜂舞 鸟儿欢唱
描摹惬意的宁静

如诗似画
似幻亦真
碧波的荡漾
伴着一袭芬芳
一派烟柳朦胧
分明是生命的旋律

春之韵
是自然的赞歌
希望的篇章
感受春天气息
拥抱生命的美好
感悟大自然恩赐
随处洋溢希望的活力



种子

◆赵双明

像一枚尖锐的铁锥
顶开僵硬的土壤
小小的幼芽
——那是希望

栉风沐雨
笑对阳光
扎根 伸枝 展叶
——那是成长

采几滴晨露
披一抹霞光
孕一束蓓蕾
沉甸甸，含苞欲放

尽管有不测风云
尽管有寒流酷暑
绽放，一生的追求
绽放，生命的梦想